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Tratatul de la Berlin (1/13 iunie-1/13 iulie 1878) a reprezentat un 
moment de maximă importanţă pentru istoria României, datorită 
implicaţiilor asupra evoluţiei raporturilor internaţionale, creându-se 
premisele necesare grupărilor ulterioare de forţe1• Problemei 
"compensaţiei" teritoriale pentru România (Dobrogea şi Delta Dunării, 
în schimbul celor trei judeţe sud basarabene) a fost subliniată, în 
repetate rânduri, de diplomaţia europeană a vremii. Astfel, în raportul 
generalului Iancu Ghica, trimisul extraordinar al României la 
Petersburg, din 14/26 ianuarie 1978, către Mihail Kogălniceanu, 
ministrul de Externe al ţării, era specificat faptul că Imperiul Ţarist 
propunea reluarea Bolgradului, Cahulului şi Ismailului, cedând Delta 
Dunării şi Dobrogea până la Kiustendje2• 

În aceste condiţii, Parlamentul României a votat, la 26 ianuarie/7 
februarie 1878, o moţiune prin care şi-a exprimat hotărârea de a 
menţine integritatea teritoriului românesc3. Chiar ministrul de Externe 
al ţării, Mihail Kogălniceanu, în memoriul înaintat agenţilor 
diplomatici ai României, la 25 februarie/9 martie 1878, considera 
stăpânirea Dobrogei, fără malul stâng al Dunării, "o încurcătură, o 
povară şi poate un pericol permanent "4• 

Un document important al momentului l-a constituit raportul tri
mis în ţară de reprezentantul diplomatic român la Roma, Obedenaru, 
la 1 1/23 iunie 1878, în care relata una dintre discuţiile purtate cu fostul 
secretar general al Italiei, Tornielli. Acesta din urmă a subliniat 
importanţa strategică a Dobrogei, insistând asupra porturilor Sulina şi 
Kiustendje, neînţelegând refuzul României de a accepta Dobrogea. 
Obedenaru a răspuns: " („ . )  lăsând la o parte felul populaţiilor eterogene 
din Dobrogea, este evident faptul că am fi constrânşi să cheltuim milioane 
pentru a construi pod pe Dunăre şi mai ales de a face din Constanţa un port 
folositor. După ce acestea ar fi făcute, bulgarii, împinşi şi susţinuţi de Rusia, 
vor revendica Dobrogea "5. 

În fapt, Rusia ţaristă a condiţionat părăsirea teritoriului românesc 
de posibilitatea de a-şi construi, în zona dintre Dunăre şi Mare, 
drumuri militare sau debarcadere în porturi6• 

Pe aceeaşi linie, a unui control cât mai eficient al regiunii sud-est 
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europene s-a înscris şi "recomandarea" Imperiului Ţarist, adresată 
Romei, la 18 noiembrie 1878, de a nu trimite reprezentanţii la 
Bucureşti, pentru că "ministrul Rusiei continuă să insiste pentru semnarea 
unei convenţii militare. Ruşii ţin mult să fie singurii stăpânitori la 
Constanţa"7• De altfel, în Dobrogea, după cum s-a punctat şi în nota 
circulară a Ministerului de Externe, din 9/21 ianuarie 1879, către 
agenţii diplomatici ai ţării, trupele ţariste au fost adevărate trupe de 
ocupaţie8, ajungându-se până acolo, încât, frizând ridicolul, au inter
zis aclamaţiile individuale care s-ar fi produs odată cu venirea trupelor 
române în Dobrogea şi care ar fi fost un blam direct pentru ei9• 

După trecerea oficială a sudului basarabean, Rusiei, la 21 
octombrie 1878, la Ismail1°, începând cu 14 octombrie 1878, trupele 
române au intrat în Dobrogea, ajungând la Constanţa la 23 noiembrie 
1878. 

La 14/26 noiembrie 1878, a fost dat la Brăila, !naltul Ordin de zi 
către armata română la intrarea în noua regiune a ţării11, ca şi 
Proclamaţia domnitorului Carol I către dobrogeni, fiind prezentat modul în 
care Dobrogea urma a fi administrată de statul român. Proclamaţia 
prevedea, pe lângă egalitatea în drepturi între locuitorii Dobrogei, 
indiferent de religie sau neam, şi faptul că, în scurt timp, noul teritoriu 
al ţării "va primi o organizare definitivă, care va ţine seama de trebuinţele şi 
moravurile voastre, care va aşeza pe temelii statornice poziţia voastră 
cetăţenească. Până atunci, autorităţile române au ca întâia îndatorire de a 
cerceta şi îndestula trebuinţele voastre, de a îngriji de bunul vostru trai, de a 
vă face a iubi ţara ( „ . r12. 

Încă de la finalul lunii august a anului 1878, Ministerul Afacerilor 
Străine al României a considerat că, pentru administrarea teritoriului 
dintre Dunăre şi Mare, Parlamentul ar putea fi sesizat direct, printr-un 
proiect de lege, sau executivul, preluând anumite libertăţi de acţiune, 
ar putea legifera în acest sens. Ca legislatură ordinară, reprezentanţa 
putea discuta şi vota egalitatea de drepturi, dar nu şi pe cele politice. 
Numai o Adunare Constituantă dispunea executarea lor. Convocarea 
unei Constituante era incompatibilă, însă, cu ocupaţia militară a 
României13. 

Astfel, la 28 septembrie/10 octombrie 1878, Senatul a adoptat 
Moţiunea privind dispoziţiile Tratatului de la Berlin conform căreia, până 
la convocarea unei constituante, România urma să administreze 
Dobrogea prin "regulamente ad-hoc, până la deplina ei organizare"14• 
Drept urmare, noua provincie românească a cunoscut, vreme de doi 
ani, un regim regulamentar15• 

La 23 noiembrie 1878, colonelul Brandemburg i-a predat lui 
Remus Opreanu, primul prefect român al Constanţei, dosarele şi actele 
administraţiei oraşului din timpul ocupaţiei ruseşti16, documente care, 
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o lună mai târziu, ajungeau în arhiva Primăriei oraşului. Era vorba 
despre: "un registru pentru venituri, unul pentru cheltuieli, două registre 
de recipise, un compt (registru) de venituri şi cheltuieli de la 1 octombrie 
până la 23 octombrie 1878, un dosar de compturile comunale, de 32 file, un 
opis relativ la actele de mai sus, recipisa nr. 1 a casieriei generale a acestui 
judeţ pe suma de lei 1.351 bani 75, fond comunal depus pentru Casa de 
Consemnaţiuni, recipisa nr. 2 pentru suma de 1.443 ruble în bancnote ruseşti 
depuse la casieria pentru Casa de Consemnaţiuni"17• De fapt, "transferul" 
serviciilor publice de la autorităţile ţariste către cele române, în 
principiu, ar fi trebuit să se efectueze destul de rapid. Acest lucru însă, 
după cum nota Mihail Kogălniceanu într-o circulară a sa către agenţii 
diplomatici ai României, din 9/21 ianuarie 1879, s-a realizat greu, în 
special datorită prezenţei "a două armate într-o regiune ( „ . ), Tribunalul 
de Apel din Constanţa aproape că nu se poate întruni, din lipsa unei clădiri 
publice în care să se instaleze („ .) iar lucrările fortificate, ridicate, întreţi
nute şi menţinute de armatele ruse la Constanţa şi Sulina, ar fi trebuit să 
dispară de mult"18• Unităţile ţariste au părăsit Constanţa abia la 4 aprilie 
187919• 

În luna noiembrie 1878, a fost adoptat Regulamentul de organizare şi 
împărţire administrativă a Dobrogei, la a cărui finalizare contribuţia lui 
C. A. Rosetti (ministru de Interne în guvernul prezidat de I. C. 
Brătianu, între 24 iulie 1876-24 noiembrie 1878) a fost majoră20• De 
asemenea, au mai fost emise Regulamentul asupra organizării 
judecătoreşti, Regulamentul pentru stabilirea şi perceperea impozitelor, cât şi 
Regulamentul pentru organizarea serviciului vamal, al consiliilor generale şi 
al administraţiei domeniilor şi pădurilor statului. Conform prevederilor 
Regulamentului de organizare administrativă, fostul sangeac Tulcea a fo,.st 
împărţit în trei judeţe: Tulcea, Constanţa şi Silistra Nouă. In 
compunerea judeţului Constanţa intrau, ca plăşi, fostele cazale: Hârşo
va, Constanţa şi Mangalia, un an mai târziu, adăugându-se Medgidia 
şi Silistra Nouă. Începând cu 1 aprilie 1879, judeţul Constanţa a fost 
împărţit în 5 plăşi, cu 5 comune urbane, 104 rurale precum şi 51 de 
sate şi cătune. 

Cel care răspundea de ordinea publică, garanta proprietatea, 
averea, onoarea şi libertatea locuitorilor, ocrotind drepturile şi 
libertăţile tuturor cultelor, era prefectul. Potrivit articolului 11 din 
Regulament, prefectul administra districtul său după legile şi 
obiceiurile locale - "dând tot ajutorul administraţiei în executarea 
regulamentelor celorlalte ministere"21• El avea în subordine toţi funcţi
onarii "administrativi dar şi poliţieneşti" (art. 22) şi era obligat ca, la 
fiecare 15 zile, să raporteze ministerelor îmbunătăţirile sau reformele 
necesare de introdus în legislaţia locală. Totodată, prefectul numea sau 
revoca (art. 23, 27) primarii comunelor rurale şi urbane, numiţi din 
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rândul consilierilor aleşi. În acest sens, religia nu constituia un 
obstacol, dar prefectul trebuia să ţină cont de religia majorităţii 
locuitorilor unei comune, urbane sau rurale (art. 23). De asemenea, 
prefectul dizolva consiliile comunale şi ordona noi alegeri, revoca 
primarii, aproba bugetele şi alte lucrări ce depăşeau competenţa 
consiliilor, având sub directa sa conducere poliţia, îndrumând, 
controlând şi propunând măsuri de sancţionare pentru personalul din 
subordinea celorlalte ministere. În rezolvarea problemelor, prefectul 
era ajutat de un şef de birou cu două ajutoare, un translator (de limbă 
turcă), un registrator-arhivar şi patru copişti. 

In baza Regulamentului amintit, pe 12 decembrie 1878, s-a 
constituit Consiliul Comunal al oraşului Chiustendge, alcătuit din: 
Antonio A. Alexandridi, Basilio Gombo, Ali Kadâr Effendi, Hafus 
Regep Effendi şi Bohor Seni, Antonio A. Alexandridi fiind numit 
primar. Tot acum, a fost organizată şi Cancelaria comunei, compusă 
din: Dionisie Candogeorge (casier), Vasile Iordanovici (perceptor), 
Chirciu Banu (secretar), Eugeniu Cosmiadi (copist)22• 

La 17 aprilie 1879, Consiliul Comunal al oraşului Constanţa a votat 
Regulamentul pentru administraţiunea interioară a comunei urbane 
Kiustenge, alcătuit din următoarele capitole: 

"I. Despre curăţenia oraşului; 
II. Despre libera circulaţiune a stradelor; 
III. Despre animale; 
IV. Despre incendiuri; 
V. Despre îndestularea obştească; 
VI. Despre înfrumuseţarea oraşului şi siguranţa publică; 
VII. Despre stabilimentele publice; 
VIII. Despre serviciul sanitar; 
IX. Despre spectacole; 
X. Despre beuturi; 
XI. Pentru femeile prostituate; 
XII. Penalităţile femeilor publice; 
XIII. pispoziţii diverse; 
XIV. Indatoririle slugelor de ambe sexe; 
XV. Îndatoriile stăpânilor de slugi"23• 
Aşa numita Constituţie a Dobrogei a fost adoptată pe 9 martie 1880, 

fiind "opera" lui Mihail Kogălniceanu (ministru de Interne la acea 
vreme) şi a prefectului constănţean Remus Opreanu. Scopul legii, 
potrivit Expunerii de motive, prezentată în Parlamentul ţării de 
Kogălniceanu, era "asimiliaţiunea deplină a Dobrogei cu România". 
Potrivit art. 3, toţi locuitorii din Dobrogea care, în ziua de 11 aprilie 
1877, erau cetăţeni otomani, deveneau cetăţeni români24• Articolul 25 
al legii amintite, împărţea, ţinutul dintre Dunăre şi Mare, în două 
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judeţe: Tulcea şi Constanţa, acesta din urmă cu cinci ocoale: Constanţa, 
Hârşova, Medgidia şi Silistra Nouă. Constanţa a fost declarată comună 
urbană, alături de alte 12 oraşe dobrogene (art. 46). De asemenea, în 
fiecare judeţ s-a înfiinţat câte un consiliu judeţean, înzestrat cu aceleaşi 
atribuţiuni ca în restul ţării. 

Pentru judeţul Constanţa, prefectul alegea, dintr-o listă de 12 
persoane recomandate de consiliul comunal al oraşului, doi membri 
care, alături de alţi 10 membrii aleşi de delegaţii comunelor, formau 
consiliul judeţean. Numărul consilierilor comunali din Constanţa şi 
Tulcea a crescut acum la nouă, dintre care trei erau numiţi de prefect, 
dintre notabilităţile oraşului (art. 48), în structurile administrative 
neputând intra decât cetăţeni români25• Astfel, Remus Opreanu a 
înaintat, la 29 mai 1880, Primăriei Constanţa, Nota nr. 22697, potrivit 
căreia consilierii fără cetăţenie română urmau a fi înlăturaţi din 
funcţiile deţinute. În această situaţie se aflau Bohor Seni şi Basilio 
Gombo26• 

În fapt, după adoptarea Legii din 9 martie 1880, foarte mulţi 
locuitori ai Constanţei aflaţi sub protecţie străină au cerut cetăţenie 
română. Astfel, Primăria a înregistrat, la 6 mai 1880, cererea 
căpitanului de caic Aghios Nicolaos şi a lui State Garufal. Cereri 
asemănătoare au fost depuse şi de Teodor Nicolau, român din 
Macedonia, la 9 mai 188027; la 20 mai 1880 - A. Chifidis, care fusese 
nevoit să adopte, în timpul războiului ruso-româno-turc, cetăţenia 
elenă; la 22 mai 1880 - Suleiman Hassanoglu; 5 iunie 1880 - Dimitrie 
Hristophor, împreună cu bastimentul Sf Gheorghe28; la 4 iulie 1880 -
Petre Ivanov, Emilian Stephanov, Izot Stephanov. Acestea sunt doar 
câteva exemple din multitudinea de cereri înregistrate atunci, 
neexistând, totuşi, o statistică oficială în acest sens. Au fost însă şi 
cazuri, destul de rare, când cererile au fost respinse sau contestate 
(de exemplu Jani Macri a contestat, la 8 februarie 1890, dreptul de 
cetăţean român al lui M. Rosanis, comerciant aflat pe lista alegătorilor 
comunali la nr. 169. Motivul: la 11 aprilie 1877, domicilia la Rusciuc29). 

În ceea ce priveşte numărul alegătorilor comunali, în anul 1881, 
acesta se ridica la 373 de persoane30 cu dreptul de a alege 6 membri ai 
Consiliului Comunal, numărul lor coborând, în 1888, la 26931. De fapt, 
chiar din 1884, în cadrul dezbaterilor Consiliului Comunal din 20 
februarie, M. Miloşef, consilier local, a propus micşorarea censului, 
pentru a fi "alegător comunal", la suma de 18 lei, propunere înaintată, 
de altfel, Ministerului de Interne. Consiliul Comunal a respins însă 
doleanţele propriului consilier, care mai dorea şi formarea grabnică a 
unei liste suplimentare a alegătorilor32• 

Regimul excepţional legal, care l-a înlocuit, în 1880, pe cel 
regulamentar, s-a prelungit până în 1909, ceea ce a dus la o 
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intensificare a campaniei pentru dobândirea drepturilor politice şi a 
demascării neconformităţilor administraţiei dobrogene atât de presa 
locală, cât şi de notabilii ţinutului dobrogean. Astfel, în august 1889, 
guvernul României a hotărât trimiterea unei delegaţii, alcătuită din 
reprezentanţii ministerelor de Interne, Finanţe, Război, Justiţie, 
Lucrărilor Publice, Cultelor şi Instrucţiunii Publice, pentru a examina, 
la faţa locului, neajunsurile populaţiei din Dobrogea. Comisia, ţinând 
cont de condiţiile economice excepţionale în care se afla această parte a 
ţării şi "de starea de cultură a diferitelor elemente din care se compunea 
populaţia, urma să propună sistemul de organizare administrativă şi 
modificările ce trebuiau introduse, deşi există un regulament în vigoare"33• 

Aşadar, Primăriei constănţene i-a revenit sarcina de a monitoriza 
toate "revendicările şi relele actualei organizaţii"34• 

La 6 septembrie 1889, "necesarul" a fost definitivat şi înaintat 
Prefecturii. Problemele înregistrate erau destul de numeroase, 
contestându-se chiar şi Legea de organizare a Dobrogei. Raportul 
Primăriei, destul de voluminos, a analizat "chestiunile proprietăţilor"  şi 
abuzurile ce au fost săvârşite în numele legii, precum şi "chestiunea 
administrativă", Ministerul de Interne fiind acuzat de autoritatea 
constănţeană, de necunoaşterea situaţiei Dobrogei când a elaborat 
legislaţia provinciei. De asemenea, Primăria a subliniat lipsa de control 
a serviciilor administrative, Consiliul Comunal şi primarul având 
atribuţiuni restrânse, neputând apăra, concret, interesele urbei. 

O altă idee care apare în raportul Primăriei din 1889 este cea a 
prelungirii stării excepţionale a Dobrogei, văzută, mai mult, ca o 
experienţă pe seama localnicilor, nedobândirea drepturilor politice, în 
condiţiile existenţei "spiritului public local ", nu făcea decât ca alipirea la 
România să fie tot mai dificilă. 

Raportul Primăriei Constanţa a avut un rezultat mult sub 
aşteptări, deoarece, prin Ordinul Ministerului de Interne nr. 19858/3 
noiembrie 1889, s-a trecut doar la înlăturarea funcţionarilor care 
săvârşeau abuzuri, iar pentru angajarea altora, ordinul era clar: 
controlul amănunţit al trecutului celui care urma să fie în slujba 
statului35• 

Un an mai târziu (9 august 1890), o comisie a Prefecturii Constanţa 
constata neregulile găsite la Primărie: amenzi fără eliberări de chitanţe, 
bani încasaţi fără a se specifica cine şi de ce a plătit, lipsa unor 
documente importante (exemplu: referatele arhitectului oraşului)36• 
Mai mult decât atât, pe 8 august 1891, prefectul oraşului, S. Lăţescu, a 
înaintat ministrului de Interne, Lascăr Catargiu, un raport prin care a 
solicitat dizolvarea Consiliului Comunal, ca urmare a demisiei mai 
multor consilieri, nemulţumiţi de demiterea primarului Panait Holban, 
ce periclitase interesele comunei. Pretextul demisiei celor şapte 
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consilieri a fost neîncrederea faţă de noul primar, Constantin Moisiu 
( 'fost procuror-judecător de tribunal")37• 

Conform art. 29 din Legea comunală, ministrul de Interne putea 
dizolva consiliul, numind o comisie interimară, recomandată de S. 
Lăţescu, alcătuită din: C. Moisiu, Mihail Coiciu, Iani Macri, Leon Buter 
şi Djibaell Frankian, având ca preşedinte, pe C. Moisiu. Rezoluţia 
scrisă de Lascăr Catargiu a fost: "Urgent. Se aprobă"38• 

În final, putem considera că, în ansamblul lor, măsurile adoptate 
de statul român, susţinute de autorităţile locale la Constanţa, dincolo 
de unele sincopele înregistrate, au marcat, însă, o etapă distinctă în 
cadrul vastului proces de transformare a Kiustendge-lei turceşti de 
după revenirea Dobrogei la Ţară. 
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THE FIRST DECADE OF ROMANIAN ADMINISTRA TION IN 
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Abstract 

The author gives a description of the measures taken during the first 
decade of Romanian administration in Constanţa after the war for 
independence, such as: the regulation regarding the intemal administration of 
the urban commune of Kiustendje: the city of Constanţa communal council, 
the Dobrudjan Constitution adopted on the 9th of March 1880. 

These measures adopted by the Romanian government, supported by 
the local authorities in Constanta, regardless of any accidents that may have 
occurred, marked a distinct stage in the vast process of Turkish Kiustendje 
transformation after the return of Dobrudja to the country. 
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